
ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 6 (270) 2021 35 

 

 

DOI: https://doi.org/10.33216/1998-7927-2021-270-6-35-40 

удк 330.117:331.44 
 

ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ АГРОСЕКТОРУ ВІТЧИЗНЯНОЇ ЕКОНОМІКИ:  
ПРОБЛЕМИ ВІДТВОРЕННЯ В АСПЕКТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ 

 
Овєчкіна О.А, Маслош О.В., Журавльова А.О. 

 
 

HUMAN CAPITAL OF AGROSECTOR OF DOMESTIC ECONOMY:  
PROBLEMS OF REPRODUCTION IN ASPECT OF FOOD SECURITY 

 
Ovechkina O.A., Maslosh O.V., Zhuravlova A.O. 

 
 
 

У статті досліджено базові і похідні елементи людсько-
го капіталу та особливості їх формування в агросекторі 
вітчизняної економіки, розглянуто рівні  формування 
людського капіталу та його роль у  забезпеченні продо-
вольчої безпеки країни; визначено проблеми, не-
розв’язання яких перешкоджає ефективному викорис-
танню людського капіталу, особливо, індивідуального рі-
вня його організації; показано, що для відтворення люд-
ського капіталу необхідно створити інноваційну базу йо-
го формування та використання, що сприятиме вирі-
шенню багатьох соціальних та економічних проблем со-
ціуму.  
Ключові слова: людський капітал та його елементи, аг-
росектор, продовольча безпека, інноваційна праця, інно-
ваційно-людський капітал, інновативність. 

 
 
Вступ. Першочерговим завданням кожної краї-

ни є забезпечення продовольчої безпеки, яка багать-
ма дослідниками розглядається як гарантована здат-
ність держави силами власного виробництва, неза-
лежно від впливу зовнішніх і внутрішніх факторів, 
задовольняти потреби населення й кожного грома-
дянина продуктами харчування в необхідному обся-
зі, асортименті і якості на рівні, що забезпечує його 
здоров’я та розвиток. Продовольча безпека будь-якої 
країни забезпечується її агросектором, що  вважа-
ється одним зі складових елементів національної 
економіки.  Потенціал агросектору України здатен 
забезпечити не лише внутрішню, але й частково зо-
внішню продовольчу безпеку. Попри збройний кон-
флікт на Сході та кризовим фінансово-економічним 
проблемам, сільське господарство залишається про-
відною галуззю інвестування не лише вітчизняними 
агропідприємствами, але й європейськими партне-
рами.  

Постановка проблеми. Потенційні можливості 
вітчизняного агросектору у забезпеченні продоволь-
чої безпеки країни залежить від рівня інноваційного 
економічного зростання, яке забезпечується техніч-

ним відновленням сільського господарства, впрова-
дженням інноваційних агротехнологій та розвитком 
людського капіталу. Якщо питання технічного від-
новлення матеріальної бази сільського господарства 
й впровадження новітніх технологій з’ясовувались у 
науковій літературі, то дослідження особливостей й 
наслідків відтворення людського капіталу агросек-
тору на інноваційній основі  знаходиться на почат-
ковій стадії.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Людський потенціал був і залишається предметом 
досліджень зарубіжних і вітчизняних вчених. Ще на 
початку 2000-х років західні вчені Г. Бекер, Т. Са-
кайя прогнозували підвищення значущості трудової 
й інтелектуальної складової людського капіталу [1; 
2]. Цілою плеядою вітчизняних вчених С. Злупко, Й. 
Радецьким, А. Колотом, С. Григоровичем, Т. Ящук, 
О. Грішновою та іншими дослідниками були розро-
блені основні положення концепції людського капі-
талу та його відтворення в умовах транзитивної еко-
номіки в цілому та за певними її сферами [3; 4; 5; 6]. 
Наразі аналіз проблем сьогоднішнього стану вітчиз-
няної економіки показав, що значно актуалізуються 
питання відтворення людського капіталу у агросек-
торі та пошуку шляхів їх розв'язання під впливом 
сучасних глобальних процесів і національних соціа-
льно-економічних тенденцій.  

Мета статті. Зважаючи на сказане, метою даної 
роботи є визначення сучасних особливостей людсь-
кого капіталу у складі інноваційного капіталу агро-
сектору задля розробки більш ефективних заходів 
щодо мотивації інновативної активності сільської 
молоді у забезпеченні продовольчої безпеки країни. 

Результати досліджень. Розв'язання поставле-
ної мети спирається на концепцію елементної струк-
тури людського капіталу та рівні його формування. 
Так, дослідницею В. Коломієць визначена інституці-
ональна структура людського капіталу, що ґрунту-
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ється на інститутах (культура, традиції, релігія, сис-
тема і рівень освіти, професійні навички, мотивація, 
ідеологія, менталітет, сім’я, виховання, право і, на-
віть, система покарання), які зумовлюють працезда-
тність людини, а в практичному сенсі визначають 
шляхи втілення її потенціалу [7, с. 29]. Інша вчена 
О. Носик вважає, що слід виділяти базові форми 
людського капіталу (капітал здоров’я, освітній капі-
тал, капітал професійного навчання, культурний ка-
пітал, капітали забезпечення інформацією, мобіль-
ності та родинного виховання) та їх похідні (компле-
ксні) форми (інтелектуальний, трудовий, організа-
ційно-підприємницький, соціальний капітали) [8, 
с. 153]. 

Ю. Точиліною, Т. Ящук та іншими дослідника-
ми відмічається наявність трьох рівнів існування 
людського капіталу, як: індивідуального (особисто-
го), корпоративного (мікроекономічного), націона-
льного (макроекономічного) [5, c.73-74; 9, c.89]. Ін-
дивідуальний людський капітал (знання, навички, 
досвід, професійна підготовка людини) інтегрується 
у особливий корпоративний людський капітал підп-
риємства, організації як поєднання  знань, кваліфі-
кації, професійних здібностей працівників. Отже, 
керівника підприємств не мають сприймати витрати 
на заробітну плату й підвищення кваліфікації робіт-
ників як вимушені витрати. В американських компа-
ніях частка заробітної плати в собівартості продукції 
досягає 50%, у розвинених західноєвропейських 
країнах - 20–30%, натомість в Україні – лише від 1% 
до 10% , відмічає О. Захарова [10, с.127], враховую-
чи той факт, що при активному застосуванні іннова-
ційних управлінських та інтелектуальних технологій 
підприємство отримує важливий синергетичний 
ефект у вигляді особливого корпоративного інтелек-
туального капіталу у складі інноваційного капіталу. 

На макроекономічному рівні формується наці-
ональний людський капітал як система високопро-
дуктивних знань, продуктивна та якісна праця, 
якість життя робітників, їх спільний інтелектуаль-
ний капітал, що у сукупності формує підстави для 
формування й відтворення національного інновацій-
ного капіталу, та відповідного стійкого прогресивно-
го розвитку країни та  її національного багатства.  

Аналіз взаємозв'язку інноваційної моделі роз-
витку економіки з людським капіталом, дозволяє, на 
думку Г. Кундєєвої, Н. Решетник, Р. Хусаінова, вдос-
коналити концептуальні положення вирішення про-
довольчої проблеми [11] та скоректувати відповідні 
практичні заходи. Ми також додаємо, що необхідно 
звернути увагу на методологічний зв'язок між кон-
цепціями відтворення людського капіталу, та інно-
ваційного й безпечного розвитку національної еко-
номіки. У даному взаємозв’язку концепцій генерую-
чою виступає концепція формування й ефективного 
використання людського капіталу, що забезпечить 
ланцюгову реакцію ефективної реалізації моделі ін-
новаційного розвитку економіки та відповідної мо-
делі її безпечного функціонування. Спираючись на 
вищевикладений матеріал, можна визначити напря-

ми забезпечення умов реалізації концепції людсько-
го капіталу у будь-якій сфері економіки, у тому чис-
лі, агросекторі, що стосується, перед усім: 

по-перше, повного відтворення людського капі-
талу на індивідуальному рівні;  

по-друге, збільшення попиту на інноваційну 
працю новаторів, особливо молодих, на корпоратив-
ному рівні;  

по-третє, практичної реалізації прав людини на 
повноцінну життєдіяльність, раціональне харчуван-
ня, належний рівень медичного та соціального об-
слуговування щодо підтримки здоров'я і добробуту 
працездатного населення і членів їх родин, тобто, 
відтворення людського капіталу на національному 
рівні.  

Дослідники відмічають, що на сьогодні в Укра-
їні спостерігається незбалансованість розвитку люд-
ського капіталу через те, що безробітні фахівці - лю-
ди з високим рівнем кваліфікації  змушені погоджу-
ватися на низькооплачувану роботу, що гальмує  їх 
подальший професійний розвиток, приводить до не-
ефективного використання людського капіталу, зне-
цінює подальші інвестиції у його накопичення [12].  
Крім того, ми відмічаємо, що крім виявлених факто-
рів впливу на процес відтворення  людського капіта-
лі у сільському господарстві вітчизняної економіки, 
виникають додаткові труднощі й проблеми відтво-
рення базових елементів, які обумовлені: 

- виключною важливістю агросектору у вирі-
шенні питань: забезпечення відтворення людського 
капіталу (24% загального випуску продукції складає 
продукція агросектору) та підтримання   економіч-
ної безпеки країни (продукція агросектору також 
становить 38,2 % товарного експорту) [13, с. 66]; 

- наявністю специфічних особливостей органі-
зації сільськогосподарського виробництва (сезон-
ність сільськогосподарської праці та її важкі умови, 
отже, відтік молодих і кваліфікованих кадрів до міст, 
інших країн та незмінність структур категорій робі-
тників та «старінні» їх складу) [14, с.87], що негати-
вно впливає на рівень людського капіталу агросек-
торі; 

- упередженнями, що продовжують домінувати 
у суспільстві, стосовно низької освіченості та про-
фесійної підготовки сільськогосподарських робітни-
ків, неприйняття ними новацій, через що працівники 
агросектору традиційно розглядаються як носії люд-
ського капіталу з низькою інтелектуальною складо-
вою. 

Аналізуючи динаміку чисельності молоді на 
селі та зміни рівня заробітної плати, наведених на 
рис.1 та рис.2, слід відзначити, що останнім часом 
зрушення у базових елементах людського капіталу 
носять суперечливий характер. Так, діаграма, пред-
ставлена на рис.1, демонструє зменшення  чисель-
ності економічно активної молоді (з 2018р. по 2020р. 
скорочення чисельності молодого населення, яке по-
кинуло домівки, виїхавши у місто, чи за кордон на 
заробітки, склало близько 5%), що підтверджує збе-
рігання у часі виявленої багатьма дослідниками тен-
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денції старіння робочої сили, особливо у аграрному 
секторі економіки. 

Постановка проблеми. Незважаючи на такі 
ствердження, не з’ясованими були й залишаються 
такі методологічні проблеми, як:  

а) надання обґрунтованої аргументації відсут-
ності/наявності відносин експлуатації за результата-
ми найму працівників й використання їх робочої си-
ли, особливо кваліфікованої;  

б) спростування/доведення доцільності викори-
стання таких економічних та правових категорій, як: 
«власність» та «права власності» робітника на робо-
чу силу», «переуступка прав» власності при дослі-
дженні особливостей капіталістичної експлуатації у 
розвинених економіках постіндустріального типу та 
транзитивних економіках. 

З іншого боку, спостерігається позитивна тен-
денція повільного збільшення заробітної плати у 
сільському господарстві. Згідно діаграмі, наведеної 
на рис.2, збільшення середньорічної заробітної пла-
ти сільськогосподарських робітників з 2018 по 
2020рр зросло на 36%.  

З цього приводу слід також зауважити, що за 
даними Сервісу пошуку роботи в Україні  grc.ua., 
середня пропозиція заробітної плати в категорії 
«Сільське господарство» для фахівців середньої 

ланки і робітничих спеціальностей становить 25,54 
тис грн, що  стає для молоді додатковим аргументом 
щодо вибору інноваційної моделі трудової поведін-
ки, яка, як відомо, характеризується схильністю осо-
би до створення й впровадження новацій, підвищен-
ня продуктивності праці, рівня освіченості тощо.  

Ми маємо також додати, що перспективним ін-
струментом залучення молоді у сільськогосподарсь-
кі виробничі процеси й, відповідно, збереження 
людського капіталу у агросекторі, можуть виступити 
новітні технології. Аналіз матеріалів доповідей, зві-
тів і статей за цим питанням, дозволяє відмітити, що 
існують достатньо привабливі пропозиції аграрним 
підприємцям приймати інноваційні рішення за та-
кими напрямами, як: аграрні біотехнології (новітні 
підходи у вирощуванні сільськогосподарських куль-
тур і продукції тваринництва); програмне забезпе-
чення для управління господарством, сенсори та ін-
тернет речей; робототехніка для господарства, меха-
нізація та обладнання (фермерська техніка, автома-
тизація, застосування дронів); біоенергетика та біо-
матеріали; нові системи землеробства (внутрішні 
ферми, аквакультура); аграрний маркетплейс (товар-
ні торгові платформи, онлайн-закупівля, лізинг об-
ладнання) тощо [15; 16]. 

 

 

Рис.1. Динаміка чисельності економічно активної сільської молоді за період 2018-2020рр. (розраховано за [Робоча сила за 
статтю, типом місцевості та віковими групами. URL: 

http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2017/rp/eans/eans_u/arch_eansmv_u.htm]). 

 

Рис.2. Динаміка середньої річної заробітної у сільському господарстві протягом 2018-2020рр  
(Розраховано за [Середня зарплата у сільському господарстві становить 25,5 тис. грн https://agropolit.com/news/20414--

serednya-zarplata-u-silskomu-gospodarstvi-stanovit-255-tis-grn]) 
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Ми згодні з висновками В. Ковальчука та А. 
Шахно, які зазначили, що для перетворення набутих 
знань, досвіду, здібностей у людський капітал, який 
приносить дохід, людина має постійно працювати 
[17, c. 37]. Отже,  джерелом доходів, які можуть 
спрямовуватися на відтворення елементів людського 
капіталу (капіталу здоров’я, капіталу освіти, капіта-
лу комунікацій чи мобільності, що, як відмічається у 
сучасних наукових джерелах, інтегрує людський ка-
пітал особи у соціальний капітал соціуму)  є не рі-
вень освіти й кваліфікації, не знання самі по собі, а 
праця індивіда. Достовірність цього висновку підт-
верджується зміною акцентів у джерелах фінансу-
вання капіталовкладень у людський капітал. Більші-
стю дослідників відмічається збільшення питомої 
ваги коштів домогосподарств у структурі витрат на 
забезпечення людського капіталу, які спрямовуються 
на підвищення продуктивних здібностей, вдоскона-
лення інтелектуального та професійного зростання 
людини, що має приносити в майбутньому дохід як 
індивіду, так і суспільству в цілому. 

Ми вважаємо, що зауваження вчених щодо не-
обхідності привернення уваги до проблем стимулю-
вання інноваційної праці не лише на корпоративно-
му, а, перед усім, індивідуальному рівні формування 
людського капіталу, стає особливо актуальним для 
підприємств і підприємців у сфері бізнесу, які обра-
ли інноваційну модель розвитку, й виконують важ-
ливу місію забезпечення продовольчої безпеки краї-
ни. Саме такий аспект досліджень людського капіта-
лу представлено у працях Л. Гальків, Г. Миськів, О. 
Килин, Н. Ширяєвої та інш., які  запропонували за-
стосування терміну «інноваційно-людський потенці-
ал» [12; 18], сутність якого полягає, на думку цих ав-
торів, у подоланні психологічного несприйняття но-
вацій індивідами та заохоченні підвищувати освітній 
капітал.  

Подолання психологічного неприйняття новов-
ведень стає цікавою дослідницькою проблемою. 
Вчені О. Герасименко, Н. Чижова, підкреслюють, що 
привабливість інноваційної праці для працівників, 
особливо молоді, «зніміть психологічні бар’єри» 
стосовно залучення до активної інноваційної діяль-
ності. Трудова діяльність поєднуватиметься з інно-
ваційною активністю, складаючи так звану «іннова-
ційно-трудову» основу відтворення людського капі-
талу на всіх рівнях його організації [19; 20]. Річ у 
тому, що дослідниці визначають  інноваційну працю 
як таку активність суб’єкта, при якій індивідуальний 
трудовий потенціал використовується як основний 
засіб практичного впровадження новацій, звідси, 
зростає дохід робітника від створення інноваційних 
товарів й, відповідно, зростають фінансові можли-
вості збільшення індивідуального освітнього капіта-
лу. Ми вважаємо вірним ствердження про те, що 
привабливість праці, особливо для молоді, форму-
ється не лише збільшенням заробітної плати, але й 
збільшенням фондоозброєності праці, можливістю 
продукувати й впроваджувати новації, реалізувати 
себе як креативну особистість.  

Наскільки можливість вести активну іннова-
ційну діяльність цікавить молодь села, свідчить ін-
формація про українців, які запропонували креатив-
ні винаходи. Українські винахідники О. Савчук, Є. 
Кузьмічов і О. Приходченко розробили технологію 
Water Cloud UA, що дозволяє з повітря отримати во-
ду для зрошення та поливу земельних ділянок. Ви-
нахідник Д. Сурду розробив технологію Kray 
Technologies – дрони, які вносять у ґрунт добрива та 
пестициди. З приводу сказаного слід відмітити, що 
для багатьох молодих новаторів у сільському госпо-
дарстві в нагоді щодо розкриття їх креативності та 
високого освітнього рівня, можуть стати платформа 
Agro Сore, розробниками якої є агрохолдинг «Астар-
та» та Borsch Ventures,  проект UA-Robotics тощо. 
Програми і проекти застосовуватимуться для розро-
бок IT-рішень для агробізнесу та підтримки розвит-
ку аграрних стартапів українських та зарубіжних 
команд [21].  

Висновок. Поглиблене дослідження процесів 
відтворення людського капіталу певної сфери бізне-
су (перед усім, агросектору) дозволило зробити на-
ступні висновки:  

1) роль людського капіталу (індивідуального, 
корпоративного, національного)  у забезпеченні 
продовольчої безпеки країни зростає за умов ство-
рення відповідної інноваційної бази його формуван-
ня і використання;  

2) інноваційна база формування людського ка-
піталу пов’язана із забезпеченням необхідного рівня 
його складових (освіти, здоров’я, якості життя інди-
віда і родини тощо);  

3) інноваційна база використання людського 
капіталу, особливо, індивідуального, має спиратися 
на інноваційну працю з достатньо високою заробіт-
ною платою, технічною озброєністю праці, її при-
вабливістю для молоді, схильної до винахідництва й 
нововведень, а також на фінансові та інформаційні 
можливості залучатися до новаторських програм і 
проектів;  

4) звернення уваги керівництва підприємств аг-
росектору і держави на питання створення умов для 
дійсно інноваційної праці сільськогосподарської мо-
лоді сприятиме, на нашу думку, вирішенню про-
блем: соціальної (припинення відтоку молодих лю-
дей з села); економічної (підвищення інноваційної 
активності підприємств агробізнесу); продовольчої 
(збільшення обсягів й номенклатури продукції сіль-
ського господарства). 
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Ovechkina O.A., Maslosh O.V., Zhuravlova A.О. 

Human capital of agrosector of domestic economy: 
problems of reproduction in aspect of food security 

The basic and derivative elements of human capital, 
features of their formation in the agricultural sector of the 
domestic economy are investigated in the article. The analysis 
of scientific literature on the definition of the concept of 
"human capital" and its connection with other categories. The 
role of human capital of the agricultural sector of the 
economy in ensuring food security of the country is described. 
The institutional and economic structures of human capital 
are considered. Features of reproduction of human capital at 
individual (personal), cooperative (microeconomic) and 
national (macroeconomic) levels are described. The state of 
basic elements of human capital of agrosphere of domestic 
economy is analyzed.  

Identified problems, the non-binding of which prevents 
the effective use of human capital, especially, the individual 
level of its organization. Such problems include: seasonality of 
production, a slow increase in the level of mechanization of 
agricultural labor, an increase in the number of unemployed 
youth in the village, migrating to the city, aging rural 
population with an undisputed level of education. It is shown 
that for the reproduction of human capital, it is necessary to 
create an innovative base for the formation of education, 
health, and life capital. It has been proven that the innovative 
base of human capital use should be based on attractive 
innovative labor. There are signs of attractive work, which 
include: high wages, technical labor, the presence of financial 
and information opportunities for workers to be involved in 
innovative programs and projects.  

It is shown that increasing the level of human capital of 
the economically active population of the village, especially 
the youth, is an important factor in increasing the food 
security of the country. It is determined that the management 
of enterprises and state authorities should create conditions 
for innovative work of agricultural youth, which will help to 
solve the social problem of stopping the outflow of youth from 
the village; economic problem of increasing innovation 
activity of agribusiness enterprises; food problems of 
increasing the volume and nomenclature of agricultural 
products. 

Key words: human capital and its elements, agricultural 
sector, food security, innovative work, innovation-human 
capital, innovation. 
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